Martin Mazanec a Michal Pěchouček

Přátelský film 3/ „Pravdivé příběhy“ 

Nosičem pravdivých příběhů jsou náhodné i plánované videozáznamy, snaha o filmové vyprávění či o dokument. Hodnověrnost těmto videím může dodat prostor kina, stejně jako cesta do kinosálu, která je rituálem, příběhem začátku a konce každé projekce. 

Přátelský film, způsob projekce filmů a videí od českých vizuálních umělců a filmařů v klasických kinosálech. Přátelský film je ve své podstatě dramaturgickou volbou, kurátorsky vytvořeným kontextem děl a následným procesem jejich prezentace. Programem provází dvojice uvaděčů.

Dějství I.

Filip Cenek/ Tereza Sochorová/ bez názvu, bez komentáře/ 2min./ 2007
Pohyblivý obraz Filipa Cenka a Terezy Sochorové. „Procházkou kolem modelu“ je systematicky konstruován záznam snímané skutečnosti.

Ondřej Brody/ Carpe Diem Picture/ 16 min./ 2008
Video Ondřeje Brodyho. Extrémní dílo tvůrce, který dlouhodobě vyjednává s pornografickým žánrem (sentiment osudu postaršího mileneckého páru).  

Ivan Svoboda/ Musca Pallida/ 5 min./ 2008
„Němý film“ Ivana Svobody. Pochmurný příběh vědecké expedice pátrající po vytrácejícím se živočišném druhu.

Dějství II.

Roman Štětina/ Zahrádka/ 3 min./ 2008

Instruktáž Romana Štětiny, jak z běžně dostupných potravinářských surovin vytvořit umělecké dílo.

Dana Mokrošová/ Ze života/ 8 min./ 2008
Záznam Dany Mokrošové se zabývá klasickými volnočasovými hrami. Ve videu autorka rafinovaně odkrývá nepsaná pravidla, která mohou být podmíněná čistě osobními vazbami zúčastněných hráčů.

Dějství III.

Sláva Sobotovičová/ Recherche/ 10 min./ 2004
Rekonstrukce fotografií s rodinnými situacemi, video Slávy Sobotovičové je cvičením pro mladé režiséry s ambicemi socioložky/ sociologa. 

Kateřina Držková/ Hranice – Die Grenze/ 3 min./ 2007
Sledem fotografií se Kateřina Držková obrací do doby svého dětství, kdy se smělo cestovat jen v rámci Východního bloku (překlad česko-německých titulků v programu).

Klára Tasovská/ Hacan/ 8 min./ 2008
Portrét od Kláry Tasovské představuje práci vietnamského profesionálního fotografa, žijícího v České republice.  

Konec/ Začátek (foyer kina) 

Video-fotografie (foyer kina) intervence do prostoru foyer kina je nedílnou součástí Přátelského filmu 3 „Pravdivé příběhy“.

Video-fotografe je spíše než existujícím termínem, tak zdáním o prchavosti momentu, které má společné fotografie a některé projevy pohyblivého obrazu filmu nebo videa.

Součástí minimalistické instalace je noční video momentka Davida Landy & Pavla Sterce a rekonstrukce fotografií s rodinnými situacemi ve videu Slávy Sobotovičové. 

