Hu Haba – obrazy, kresby (70. léta)
Pod souhrnné pojmenování Hu Haba spadají Stratilovy figurativní kresby a malby ze 70. let. Vznikaly v rychlém tempu, na jedné straně v částečném odloučení od dobových uměleckých trendů, na straně druhé uvnitř spontánně vzniklé komunity ve městě Olomouc. Barevná výbušnost maleb, redukovaná barevnost kreseb, nervní gesto a spění k figurálnímu znaku předjímaly jak geometrické kresby 80. let, tak některé malby vznikající od roku 2004. 

V roce 1995 byla tvorba 70. let konceptuálně použita pro obrazovou instalaci Hu Haba v pražské Nové síni. 

Černé kresby (80. léta)
Společným jmenovatelem rýsovaných kreseb z 80. let je fakt jednoduchého, opakovaného lineárního gesta, kterým jsou s vypjetím sil vytvářeny vrstevnaté sítě o neobvykle velkých rozměrech. Výsledky byly různé: od zvlněných, energetických struktur přes ryze geometrické abstrakce se čtvercovými nebo parketovými vzory až k rafinovanějším kompozicím, v nichž se Stratil konfrontoval s dekorativností. Několikrát se ve velkých šrafurách objevuje stylizovaná lidská tvář. Také základní monochromní charakter je v mnoha kresbách doplněn o barevné akcenty. 

V závěru 80. let Václav Stratil začal do kompozic dosazovat text. Vícekrát užité slovo STIGMA odkazovalo k duchovnímu obsahu a existenciální zkušenosti. S přelomem do 90. let se přibyly operace s dalšími texty a jednotlivými slovy, které kresby obohatily o osobní a poetické obsahy. Nejčetnější sérii variací Stratil vytvořil se slovem NUDA, vyjadřujícím existenciální i tvůrčí odcizení.     

Řeholní pacient / Monastic Patient – fotoperformance (1991–1994)  
S rozsáhlým cyklem Řeholním pacient se rodí Stratilův trvalý zájem o hru s vlastní podobou ve fotografii. Také poprvé využívá služeb veřejného fotoateliéru. Na černobílých snímcích defiluje v převlecích a s rekvizitami. Vytváří syrové obrazy duchovního vytržení, fyzické askeze i kontemplace, znevěrohodněné humorem a nezastíraným faktem, že jde o performance.     

Zatoulaný pes / Stray Dog – kresby, fotografie (1991–1994)
Zvířecí podobizny navázaly na rýsované kresby z 80. let. Vnesly do jeho tvorby námět bytosti, v níž se zrcadlí naše představy o svobodě, bezdomoví a neschopnost nahlédnout do mysli někoho jiného.        
Na výstavě Zatoulaný pes v pražském Rudolfinu byly zvířecí podobizny vystaveny spolu s jejich fotografickými zvětšeninami. Autoportréty na Zatoulaném psovi naznačovaly možnost metaforické identifikace autora s vlastnostmi zvířete. 
Autorská alba (1993–1997)
Spojením fotografií, fotografických reprodukcí, kreseb a výlepů samolepicích pásek vznikaly v 90. letech autorské knihy – alba. Odkazy k časosběrné, vzpomínkové podstatě domácích fotoalb (Stratil zpracoval „vlastní umělecká“ i „rodinná“ fotoalba a vystavil rovněž listy z alb úhledně spravovaných jeho otcem) se v nich potkávají s vystupňovaným důrazem o jejich estetickou stránku. Tak se alba stávají „sborníky  posedlosti“, další jsou zase portfolii výtvarných realizací.      

Impresionismus Heute – simulované obrazy (lepené obrazy, obrazy tapety, 1996-1997)
Práce se samolepkami a tapetami souvisela s postkonceptuálním promýšlením funkce závěsného obrazu. Stratil reagoval na možnost vyslovit schémata výtvarné obraznosti prostřednictvím nových materiálů, které evokují novou konzumní zkušenost společnosti. Kromě komponovaných abstraktních či poloabstraktních kompozic šlo o řadu tapetových ready-made, v nichž byla nejvíce tematizována hodnota díla a provokována vžitá představa o potřebě rukodělného vytváření obrazu. Přestože řada obrazů parafrázovala Stratilovu vlastní tvorbu z 80. let, svou nenáročností byla jejím odmítnutím.        
Boštík

Projekt Společná výstava pro Novou síň v Praze Václav Stratil založil na fotografických zvětšeninách reprodukcí abstraktních maleb Václava Boštíka. Nivelizace Boštíkovy duchovně založené tvorby a „společné“ autorství výstavy přispělo k dobovým diskuzím o tom, co je poselstvím malby a kdy se vytváří. Boštíkovy malby se v černobílé verzi staly také polemikou s Stratilovou uměleckou historií.    

Česká krajina (fotografie, 1998–1999)
Velkoformátové barevné fotografie České krajiny se v kompletní podobě představily v Malé galerii pražského Rudolfina. Podobizny Václava Stratila a jemu konvenujících osob (včetně rodiny umělce Jiřího Davida, kurátora Martina Dostála, galeristy Karla Babíčka či Stratilovy přítelkyně – umělkyně Silvy Novotné) nastiňovaly osobní okruh autora a zároveň byly subjektivním výkladem vztahů na české výtvarné scéně.     

Nic není víc sexy, než Camel se rtěnkou (fotografie, 2000)
Cyklus barevných fotografií rozvádí téma cyklu Řeholní pacient. Rejstřík „duchovních převleků“ a hra s osobností se v nich mění na důslednou hru s povrchem. Rozostřená, polymorfní identita se dostává do pokročilé fáze. Pojem podoba se dostává do polemiky s otevřenějším pojmem image.      

7 (fotografie, 2001)
Uzavřená série sedmi cibachromů vznikla pro Stratilovu samostatnou výstavu v pražské Gandy Gallery. S ohledem na Stratilovu předešlou odstředivou hru s identitou šlo o obrat k civilnosti a původu. Také obrazy stárnoucího muže v zanedbané krajinně jsou ale inscenovanými situacemi. Na místech, která jsou (nebo mohou) být spojena s jeho minulostí. Obvyklá teatralita je umírněna až k výrazům usebrání, zamyšlení, melancholie. Inspirativním zdrojem 7 byl i mýtus spisovatele a venkovského kněze Jakuba Demla a zasmušilá atmosféra jeho děl.       
Fotoperformance (1998–2006)

Brněnské veřejné fotoateliéry navštěvuje Václav Stratil pravidelně. Velký soubor Nedělám nic a menší Čistá mafie mají standardizované rozměry fotografií pro identifikační průkazy a postihují vztahy podoba/charakter v mírných posunech. Docent a Dvojice jsou pořízeny na kinofilm a prezentovány bývají v různých velikostech. Docent je zkoncentrován na podobu úctyhodného muže v letech. Dvojice navazují na Českou krajinu, ale oproti ní si víc pohrávají s autorovou schopností vytvořit svou stylizací pendant ke druhé osobě.           
Nakládání s rekvizitami je u všech cyklů o řád civilnější než u cyklů Řeholní pacient a Nic není víc sexy, než Camel se rtěnkou. Důležité je rozpoznání vazby na všední skutečnost a každodenní výrobu fotografií.  
· Docent 
· Nedělám nic
· Dvojice
· Čistá mafie 
Habaděj (kresby, 2002–2003)

První série kreseb barevnými tužkami je prodchnuta Stratilovým úsilím o syntézu dosavadních kreslířských zkušeností a snaha o důsledný rozptyl výtvarného výrazu. Na základě lyrické, poetické matrice vytvořil možné vztahy pohádkové ilustrace, dětského kreslení a moderního umění (kubismu, dekorativně laděné poválečné abstrakce). S cyklem Habaděj se otevřela nová etapa Stratilovy práce, jež zprostředkovává pocit výtvarné svodody, význam fantazie a emocionální komunikace s uměleckým dílem.    
Obrazy (2004–2006)
Obrazy, které Václav Stratil začal malovat těšně po uzavření cyklu Habaděj, nejdříve navazovaly na poetiku kreseb. Dnes už jde o několik set pláten různých formátů, jimiž se opět důkladně pokouší o zborcení bariér mezi různými koncepcemi obrazu. Kromě stylové proměnlivosti a stírání rozdílů mezi vlastnostmi, jež přičítáme malířským výkonům (propracované-odbyté, energické-unavené, svěží-neurotické, konceptuální-spontánní, aktuální-anachronické, aktuální-periferní, závěsné-prostorové atd.), jde o různá podoby přebírání a zcizování obrazů či malířské spolupráce. Střídání podpisů, vymýšlení a záměny nových alter ego vyhovují Stratilově představě volnosti a ideálu „pomotané“ ikonografie.
Už na počátku této malířské etapy Stratil uvedl námět lišky. Neustále se k němu vrací a opírá o něj mytologii neagresivní šelmy a pozorovatele, kteréžto vlastnosti přičítá i sobě.
Zvláštní postavení mají textové obrazy. V nich se Stratil pokouší nalézt poetické a subjektivní formulace pro společenské, umělecké a duchovní otázky. Série Šlovo pak zahrnuje heslovité či jednoslovné výroky, v nichž si hraje s diakritikou češtiny.      

Také malířská činnost Václava Stratila (a její výstavní prezentace) má rysy performance, fyzického a mentálního cvičení. Uplatňuje změny tempa a náročnosti provedení jako aspekty obrazu, které vnímáme a posuzujeme jako soustředěnost či letmost a zběžnost.            

· Kino Noki Tokio (Lišky)

· Šlovo / Worď (textové obrazy)

· Poetický post-entropický princip
Kresby (2006)

Souběžně s malbou vznikají od roku 2004 kresby. Zpočátku šlo o záznamy a rychlé črty, které byly uvolněným opakem pracného malování. Víc se v nich objevovaly sexuální náměty a kresebný automatismus. V roce 2006 se Václav Stratil zaměřil na náročnější řešení v intimním formátu, někdy hraničícím s miniaturou. Ke slovu se opět dostávají barevné tužky, které máme spojeny s kreslením v dětství. Tyto kresby lze včlenit do komplexu myšlení na obraz a na humor, s nímž Stratil chce porušovat konvenční představu o hodnotách v umění. 
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